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Ο Πατριάρχης Μόσχας στο Μουσείο της «Μάχης 
του Στάλινγκραντ»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Το Κρατικό Ιστορικό Μουσείο της «Μάχης του Στάλινγκραντ» στον λόγο 
Μαμάγιεφ, στο Βόλγκογκραντ, επισκέφθηκε στις 19 Σεπτεμβρίου 2021 ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος, 
στο πλαίσιο της επίσκεψής του στη συγκεκριμένη Μητροπολιτική 
Επαρχία. 
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Σημειώνεται ότι χθες, 19 Σεπτεμβρίου 2021, ο Πατριάρχης Μόσχας τέλεσε τον 
μεγάλο αγιασμό του Καθεδρικού Ναού του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι στο 
Βόλγκογκραντ και τη Θεία Λειτουργία στην εκκλησία, που αποκαταστάθηκε με 
αφορμή την 800η επέτειο από τη γέννηση του αγίου ευγενή πρίγκιπα. Ο κεντρικός 
θρόνος αφιερώθηκε στον Άγιο πρίγκιπα Αλεξάντρ Νιέφσκι, ο αριστερός προς τιμήν 
του Αγίου Αποστόλου Ανδρέα του Πρωτόκλητου και αυτός της κάτω εκκλησίας 
προς τιμήν των Ισαποστόλων Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου. Αργότερα, 
ακολούθησε λιτάνευση του Σταυρού γύρω από τον καθεδρικό ναό.





Στο μουσείο, σήμερα, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
συνοδευόταν από τον Κυβερνήτη του Βόλγκογκραντ, Α.Ι. Μποτσάροφ, τον 
Πρωτοσύγκελλο του Πατριαρχείου Μόσχας, Μητροπολίτη Βοσκρεσένκ κ. Διονύσιο 
και τον Μητροπολίτη Βολγογκράντ και Καμίσιν κ. Θεόδωρο.

Στο πέρασμά τους από την αίθουσα της Στρατιωτικής Δόξας, δε, έψαλλαν το 
«Αιώνια μνήμη» για τους πεσόντες στη μάχη και για όλους τους στρατιώτες που 
πέθαναν κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Πατριωτικού Πολέμου.



Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Κύριλλος κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο, 
ενώ ο Κυβερνήτης του Βόλγκογκραντ και οι δύο Μητροπολίτες άφησαν 
μπουκέτα με κόκκινα τριαντάφυλλα.



Στην τελετή παιάνισε η μπάντα του στρατού, ενώ παρέστησαν και εκπρόσωποι της 
«Φρουράς της τιμής».

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας έγραψε στο βιβλίο των επίτιμων 
επισκεπτών της Αίθουσας Στρατιωτικής Δόξας: «Η σπουδαία μάχη των σπουδαίων 
ανθρώπων προόρισε τη Μεγάλη Νίκη επί του φασισμού, απελευθερώνοντας τον 
κόσμο από μια φοβερή απάνθρωπη αιχμαλωσία και δίνοντας ελπίδα για ένα 
ειρηνικό μέλλον, οι κληρονόμοι του οποίου απαρτίζουν την γενιά στην οποία 
ανήκω. Υποκλιθείτε στο χώμα, αιώνια ευγνωμοσύνη και αιωνία η μνήμη 
προσευχής. Πατριάρχης Κύριλλος».

Στη συνέχεια, ο Μακαριώτατος απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων, στους 
οποίους είπε ότι η αναβίωση του άλλοτε ανατιναγμένου καθεδρικού ναού του 
μακαριστού Αγίου πρίγκιπα Αλεξάντρ Νιέφσκι συμβολίζει την έναρξη μιας νέας 
ζωής.



«Νικήσαμε σε αυτόν τον τρομερό πόλεμο, αλλά περάσαμε μια πολύ δύσκολη 
μεταπολεμική περίοδο», συνέχισε ο Ρώσος Πατριάρχης. «Περάσαμε πολλές 
θλίψεις, καταστολές, αλλά σήμερα η οικονομική κατάσταση στη χώρα μας, η 
πολιτιστική κατάσταση της κοινωνίας μας και το πιο σημαντικό, η αναβίωση της 
πίστης μας, είναι πολύ σημαντικά σημάδια ότι έχουμε μέλλον».

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Κύριλλος επεσήμανε, ακόμα, τη σημασία των 
αλλαγών στην πόλη, που σχετίζονται με την εμφάνιση ενός νέου ιερού, κυρίαρχου 
στην πόλη, του καθεδρικού ναού του Αλεξάντρ Νιέφσκι. «Φανταστείτε την 
Πετρούπολη χωρίς το φρούριο Πέτρου και Παύλου ή χωρίς τον καθεδρικό ναό του 
Αγίου Ισαάκ, τη Μόσχα χωρίς το Κρεμλίνο με τους καθεδρικούς ναούς», εξήγησε ο 
Σεβασμιώτατος. «Στην ιστορία του λαού μας, η αστική κυριαρχία συνδέθηκε 
πάντα με την πίστη μας, με τα ιδανικά μας. Και το γεγονός ότι τώρα ο καθεδρικός 
ναός έχει γίνει το κυρίαρχο χαρακτηριστικό είναι ένα σημάδι ότι όλα επιστρέφουν 
στο φυσιολογικό».





«Γινόμαστε ξανά ένα μεγάλο έθνος. Θυμόμαστε την ιστορία μας και αγωνιζόμαστε 
για το μέλλον πάνω σε αυτό το ισχυρό πνευματικό και πολιτιστικό θεμέλιο, που 
δημιουργήθηκε εδώ και χιλιετίες», δήλωσε ο Πατριάρχης Κύριλλος στο τέλος της 
επίσκεψης.



Επιμέλεια-Μετάφραση: Ευγενία Δίτσα


